

传承和转化“三实”办学特色

——访“关心小记者成长”十佳校长、新城区湖光小学校长王洪芳

成立于2007年的新城区湖光小学以落实“关爱每个学生,发展个性特长;创办优质教育,落实核心素养”的办学思想,践行“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”的教育理念,确立了“让孩子成为最好的自己”的育人目标,形成了“三实”办学特色。那么,如何将学校的特色予以传承和深化,使其既有传统又赋予新意,开启学校下一阶段的发展规划?近日,记者走访了该校校长王洪芳。

突出以“实”育人

走进校园,左侧教学楼写着“立德树人,教学相长”,右侧办公楼写着平顶山教师誓词,后面则是学校优秀老师和班主任的展示,从墙面上“理想、责任、仁爱、师道、情怀”“乐教善启、修身树人”几个大字可以看出该校对老师职业道德的规范。

在二楼、三楼的党建主题大厅、党建长廊、党员活动室等,学校的党建文化宣传系列内涵丰富、引人向上。党建主题大厅以红色为主基调,精选习近平语录以及党章党规、党员风采等,图案和文字熠熠生辉。

学校设有图书馆、音乐室、舞蹈室、美术室、实验室、网络工作室、创客空间等。在创客活动区,记者看到同学们用3D打印机打印的埃菲尔铁塔、悉尼歌剧院等,还有开源电子、天文观察、陶泥制作、激光雕刻、木工机床、机器人演示、九宫医疗等。

王洪芳说:“在校内我们创建班班通平台、空中课堂、创客空间等,实现教学资源的共享和数字化。在校外开辟了市教育电视台、市图书馆、市文化艺术中心、平顶山博物馆、消防支队、河南城建学院等人文教育基地,有计划地安排学生开展参观实习。”

“我们学校的操场和教学楼前的空地比较有特色,操场是开放的下沉设计,空地是小舞台设计,同学们在任何一个角度都能观看到表演。”王洪芳边走边说,教室有落地窗,可以看到外面美丽的风景,在班级

的文化布置上,各班风格多样、色彩缤纷的绘画作品,设计精美的手抄报……彰显出不同班级的教学理念,展现了学生多样的才华。

坚持“实习、实验、实践”的办学特色

据了解,湖光小学是我市最早进行翻转课堂教学实验的学校,它打破了传统教学一支粉笔一张嘴的低效课堂教学方式,改变传统教学方法,让学生真正成为学习的主人。

湖光小学有自己的微课制作装备,更拥有最好的微课制作师资,并编写了微课课程《安全教育微课程》《思想品德微课二维码》。老师们在二、四年级进行的“小蚂蚁移动教学平台”实验,则是将校内课堂电子化、教学云端化、师生互动快捷化的新型教学模式。课堂教学从实际出发,运用现代教育技术,体现了教学的现代化。

“2016年9月,省委、省教育厅主要领导到我校视察慰问,观看了教师利用绿幕融合技术录制的微课展示,对他们的工作给予很高的评价。”王洪芳说,另外,校本课程是学校办学特色的载体,学校校本课程的开发和实施效果显著,校本课程按照“惠及全体、照顾多元、重于实践”三维理念构架,形成了“学做合一”综实课程、“最好的我”社团课程、“五育之基”普及课程三大类课程体系。

为了落实“学做合一”的办学理念,学校通过优化、整合、主题引领,打破德育、体育、智育等界限,打通语文、数学、科学等学科界限,利用每周一个半天的时间在全校开展综合实践活动,如低年级的《小书包大智慧》、中高年级的《纸和我们》《走进传统节日》《早餐的学问》《有趣的植物》《白山水库水资源调查》等,激发学生的学习兴趣和利用湖光小学周边美丽的祥云公园、国家湿地公园、平西湖等组织学生春游和秋游,让学生体会自然的变化,努力实现把

教育从书本迁移到实际,实现校园延展化。

“我们开设了10年‘学做合一’综实课程,从尝试到成熟再到丰盈,一直走在课改的前列,2014年我校被评为河南省综合实践校本校。”王洪芳说,学校以“让孩子成为最好的自己”为育人目标,开发了“最好的我”社团课程,激发学生多元智力潜能,突显学生鲜活的个性特长。现已拥有篮球、轮滑、机器人、合唱、国学采薇、口琴、少年鼓号队、健美操、模拟联合国、创客梦工厂、e时代等20多个社团。2016年5月,机器人社团参加了“九宫建设”机器人省级比赛,获得了河南省一等奖;2018年健美操社团参加平顶山市啦啦操比赛,获得两金一银的优异成绩。

除此之外,湖光小学还很重视学生的全面发展与核心素养的养成,要求每个学生小学阶段达到“五能”的培养目标;即能写一手好字、能有良好科学素养、能说一口流利的英语、能演奏一种乐器、能有一项健身习惯。

打造“忠实、务实、朴实”的学校文化

王洪芳表示,特色的最高境界是文化,校园文化既是创建特色学校的“根”,又是统领特色学校的“魂”,特色既要靠学校文化来传承,又要靠学校文化来彰显。学校特色以学校文化为背景,就有了基础,有了内涵,有了方向,才能始终站在“文化”的高度,体现出一种大气、一种和谐。

湖光小学“忠实”的价值文化体现在学校教师中,是开展忠诚于党的教育方针的师德师风教育。

学校以“集结在星星火炬下,争当时代好少年”为主题,在全校开展感动中队创建,在

德育课程方面,开发了社会主义核心价值观校本课程《我的中国梦》,创编了中国少年先锋队队操,落实少先队礼仪规范教育。

今年9月,该校三(2)班被全国少工委评为“优秀动感中队”,姚路老师被团中央评为“优秀中队辅导员”;11月,该校代表全市参加河南省少先队礼仪风采大赛,获得“河南省少先队礼仪规范学校”称号;在市中心举办的大型文艺演出中,湖光小学的26名少先队员代表全市小学生展示少先队礼仪规范。

另外,学校遵循“行政服务教学、干部服务教师、全体服务学生”的朴实行为准则,重视一年级的开学第一课,抓好入学关;注重学校的教学质量,把好毕业关。开展家访、家校联谊、培优补差、师生谈心、救助贫困生、帮扶薄弱学校等,让每个湖光教师都是学校发展的主人翁,都是学生成长的引路人。该校在今年6月全区教育质量测评中获得第一名,被评为教育质量先进学校。

学校先后获得国家级传统文化实验学校、河南省心理健康教育实验学校、河南省书法教育实验学校、河南省语言文字规范化示范学校、河南省综合实践活动课建设样本校、河南省德育先进单位、河南省首批创客教育示范校、平顶山市党建示范校、平顶山市特色学校等荣誉称号。王洪芳也先后获得全国骨干教师、中央教科所优秀教师、河南省五一劳动奖章、河南省师德标兵、河南省名校长、平顶山市拔尖人才等荣誉。

(本报记者 燕亚男)



市二中 举行“礼赞宪法”宣誓暨签名仪式

本报讯(记者燕亚男)为迎接第六个国家宪法日,市第二中学近日举行“礼赞宪法”宣誓暨签名仪式。

活动当天上午,伴随着嘹亮的国歌和冉冉升起的五星红旗,仪式拉开了序幕。该校副校长张广民首先表示,今年12月4日是第六个国家宪法日,市二中确定12月1日至7日为“弘扬宪法精神 建设法治校园”宣传周,并分别确定了7个主题日,希望同学们能提高对宪法的认识,了解宪法的相关内容。

学习宪法从身边做起,如升国旗时,《国旗法》对我们的行为就有约束;在上课、学习方面,《中学生守则》和《中学生日常行为规范》就对我们有所要求;在

过马路时,《道路交通安全法》就对我们的行为进行了规范;在扔废品和纸屑时,《环境保护法》《爱国卫生条例》等也都作了相应的规定。当好“宪法小卫士”,做宪法的学习者、传播者。

仪式上,高二(2)班学生唐家和做了题为《宪法在我心中》的演讲,政教处副主任李军亮带领全体师生宣誓。

据介绍,活动积极响应省教育厅教育系统国家宪法日“礼赞宪法”主题教育活动的号召以及市教体局国家宪法日主题教育活动的相关要求,充分表达了市二中师生“尊崇宪法 学习宪法 遵守宪法 维护宪法 运用宪法”的强烈愿望,对建设法治校园起到了良好的推动作用。

市育新幼儿园 开展学习宪法主题党日活动的

本报讯(记者耿剑 通讯员徐萌)12月4日,市育新幼儿园党支部开展主题党日活动,幼儿园全体党员参加了此次活动。

在主题党日活动上,全体党员佩戴党徽,高唱国歌,集体学习党规党纪,并现场缴纳了本月党费。

活动对宪法进行了集中学习,幼儿园党支部书记裴晓燕从宪法的主要内容是什么、为什么要学习宪法、学习宪法的重要性等方面进行了详细讲解,讲课内

容丰富,脉络清晰,对全体党员强化法治意识、遵守和捍卫社会主义法治具有重要意义和指导作用。随后,全体党员举起右手,重温入党誓词。

大家纷纷表示,要以此次活动为契机,提高依法依宪履职能力,增强自觉守法、依法办事的意识,争做新时代优秀共产党员、优秀教师,奋发有为,努力奋进,扎实推进幼儿园各项工作,为办人民满意的教育事业贡献自己的力量。

平顶山工业职业技术学院 推进思政课程与课程思政教学改革

本报讯(记者耿剑)11月28日上午,平顶山工业职业技术学院200余名名师赴河南博物院,应邀参加“人民呼唤焦裕禄”大型主题展览开幕式。

开幕式上,该校师生为观众送上《焦桐花》和《念奴娇·追思焦裕禄》《我和我的祖国》等歌曲、诗词朗诵节目,生动诠释了“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的时代楷模精神,受到了与会观众的称赞。这是平职院思政课程与课程思政教学改革成果的重要展示。

今年下半年以来,平顶山工业职业技术学院全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,围绕立德树人根本任务,以建设国内一流、国际知名高校为奋斗目标,守正创新,铸魂育人,采取一系列有效措施强力推进思政课程与课程思政教学改革工作,成效显著。

该校党委书记裴晓阳以《从习总书记知青岁月中汲取青春奋斗力量》为题,给学生们上一节深刻而生动的思政课,激励青年学子与历史同向、与祖国同

行、与人民同在,在奋斗的青春中实现自我价值,为实现伟大复兴的中国梦汇入青春力量。

该校李树伟以《践行工匠精神 创造出彩人生》为题给学生讲授思政课,给学生注入家国情怀之魂、安身立命之魂、职业道德之灵。

该校专门召开思政课程与课程思政教学改革推进会,强力推进思政课程与课程思政教学改革。在思政课程与课程思政教学改革推进会上,再度深入学习习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话精神和关于高校思想政治工作的系列重要指示,对高质量推进该校思政课程和课程思政教学改革提出总体要求,进行全面部署。

学校成立以裴晓阳和李树伟共同担任组长、学校后勤党总支书记张立新担任常务副组长兼办公室主任的思政课程和课程思政教学改革领导小组,专门负责思政课程与课程思政教学改革工作,为思政课程与课程思政教学改革提供强有力的组织保障。

新华路小学举办 “智慧课堂”比赛

本报讯(记者耿剑 通讯员马新田)为加强教师之间的学习交流,探讨“智慧课堂”教学模式,11月18日至12月6日,卫东区新华路小学举行“智慧课堂”比赛活动。

活动历时三周,共有19位中、青年教师参加比赛,刘雪莹、宁晓鹤等9位教师获得教学优胜奖,活动取得良好效果。

“参加本次活动的授课教师都是长期在一线教学的优秀教师,李源昭、任文清等9位老师教高年级课程,郑婷子、张丽娜等10位老师教低年级课程,活动目的是探讨小学各年级应如何提高课堂教学效率,促进学生的智慧发展。我们还邀请区教研室专家进行指导,从理论高度提升老师们的教学水平。”该校校长王莹介绍说。

“高年级阅读教学要注意在读懂课文的基础上教给方法,培养学生自主读书、习作的能力。低年级部编教材教学首先要理解教材的编写理念与编排意图,吃透文本,提高对文本的理解,把握能力,才能把课教好。”该校负责教研工作的张建新老师在总结大会上对老师们提出了要求,对今后语文教学进行了明确指导。

市财经学校召开 省市级技能大赛表彰会

本报讯(记者耿剑 通讯员曹剑)12月5日下午,市财经学校在校演播厅召开了2019年省市级技能大赛表彰会。会上宣读了表彰决定和获奖名单,并颁发了荣誉证书。

据介绍,市财经学校今年组织195人次师生参加了2019年省市级技能大赛、素质能力大赛以及中华优秀传统文化大赛,共有153人次获奖。

其中,省赛中有95名师生参加了24个项目的比赛,63人次获奖,包括一等奖10名,二等奖17名,三等奖36名;市赛中有100名师生参加了21个项目的比赛,90人次获奖,包括一等奖37名,二等奖37名,三等奖16名,取得历史最好成绩。

市财经学校在省市级技能大赛中始终贯彻“普通教育有高考、职业教育有大考”的指导思想,通过开展素质能力大赛与专业技能竞赛,深化课程改革,改进教学方法,强化技能教学,突出“学中做、做中学、做中教”的职业教育教学特色,形成“以赛促练、以练促改、以改促教”的局面,从而推进教育教学改革,提升人才培养质量。

此次表彰会使全校教师认识到技能大赛在中职生教育中的重要作用,是该校职业技能训练和大赛工作的新起点。



小记者专属音乐素养课受欢迎

12月8日,小记者在钢琴素养课上学习知识。为提升小记者音乐素养,了解钢琴、电

子琴琴键构成,学习五线谱知识,当天下午,30名小记者分批在枫叶琴行老师指导下学习弹奏钢琴、电子琴的知识,认识了五

线谱上每一个音符的名称,提升了自己的音乐素养。

本报记者 耿剑 摄

讲好中国故事 展现专业特色

平顶山职业技术学院举行红色旅游讲解员大赛

本报讯(记者耿剑 通讯员张童)12月4日,一场主题为《传承红色基因,青春与祖国同行》的红色旅游讲解员大赛在平顶山职业技术学院举行。该校旅游与酒店管理系的21名学生轮番上台,通过自我介绍、自选景点讲解、抽取红色故事讲解和知识问答四个环节,充分展示了自己的职业素养、专业技能和知识能力。

比赛现场,学生们选取《西柏坡革命圣地》《红旗渠》《杨靖宇烈士陵园》等20个红色景点,或忆先烈事迹,扬革命情怀,或重温峥嵘岁月,缅怀丰功伟绩,把革命先辈不畏牺牲、攻坚克难,用鲜血和生命铸就的一个个精神高地,树立的一座座红色丰碑展现得淋漓尽致,让红色基因历久弥新,让伟大的革命精神熠熠生辉。

据该校旅游与酒店管理系主任王新亚

介绍,红色旅游主要是以党领导人民在革命和战争时期建树丰功伟绩所形成的纪念地、标志物为载体,以其所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵,组织接待旅游者开展缅怀学习、参观游览的主题性旅游活动。开展此次活动的目的就是要展现专业特色,提升学生的能力素养,培养一批红色基因的坚定传承者、红色文化的模范传播者、红色风尚的有力引领者,扩大学校影响力。

为了讲好红色故事,该校旅游与酒店管理系张洋洋、白璐、张娜娜等专业教师悉心指导,历时一个多月。学生们在老师的指导下认真搜集史料,反复编排练习。从演讲内容到口语表达,从形象气质到综合印象,每一个细节都展现出导游从业者扎实的基本功底,展现出旅游与酒店管理系

整体的教学水平。

比赛间隙,学校党员分别朗诵了《盛世中国》《可爱的中国》《真理的味道》等经典作品,同志们把爱党爱国的感情融入作品的表达中。学校围绕立德树人和铸魂育人的使命任务,把红色旅游讲解与“不忘初心、牢记使命”主题教育相结合,既升华了主题活动,又强化了专业特色。现在,旅游与酒店管理系已形成课堂培训、现场教学、实训实习、师生互动、观摩讲解“五位一体”的课程培训体系,着力培养适合平顶山经济社会发展的优秀导游人才。

“学生们的讲述过程就是追寻革命的步伐,追求真理的光芒。红色旅游讲解为学生打开了一幅认识中国历史,描绘祖国山河,走向美好未来的时代画卷。”院长助理陈玲说。



开展传染病预防知识宣传

12月4日下午,市三高学生志愿者服务队一行8人在市区神马社区开展秋冬季传染病预防知识宣传活动。

活动期间,学生志愿者们向社区居民发放了秋冬季传染病预防知识宣传传单,还认真讲解了预

防秋冬季传染病的卫生小常识。通过学生志愿者们认真细致的讲解,社区居民对传染病的传播、防治有了更深入的了解。

王珍珍 摄